

# 琼剧访港12年 乡音感动旅港乡亲 香江又见海南戏

文\海南日报记者 郭畅



琼剧《汉武之恋》演出片段。

## 最浓不过故乡情

一方水土养一方戏，一方戏曲唱一方情，戏曲是最亲的乡音，是最浓的乡情。

2018年1月23日——28日期间，应香港海南社团总会的邀请，作为乡音戏曲的传播者，海南省琼剧院访港演出团一行75人在香港新光戏院，为旅港海南乡亲带去六台精彩大戏。

琼韵点燃香江，乡音感动侨胞，从2006年至今，海南省琼剧院连续12年访港演出，已然成为一项文化品牌活动。

值得一提的是，访港演出之余，演出团代表们还拜访了部分在港设立的海南社团，开展艺术交流活动，传递乡情，增进情谊。

当大家走进灯光暖暖的社团办公区，桌上备好的椰子糖、椰子汁，虽然简单，却让人心生感动，无疑，由“椰子”衍生出来的产品，对于海南人来说是最深的记忆。

## 让旅港乡亲过足戏瘾

人们都说，艺术来源于生活而高于生活。

经过300多年的不断变革和吸收借鉴，如今的琼剧，植根于民间，生长于本土，开花于海外。近年来，琼剧多次走进香港，以及新加坡、泰国、马来西亚等地的戏院……是海南乡亲们喜闻乐见的通俗艺术形式。

此次琼剧访港演出，既是联络乡情，更是琼剧的“再出发”“再交流”“再提升”。

在此次访港演出之余，演出团代表们分别拜访了香港海南社团总会、旅港海南同乡会、香港琼海同乡会、香港文昌社团联合会，每年访港演出，都离不开这些社团的支持与配合，而植根于香港的海南社团，也是近40万旅港海南乡亲共同的“娘家”。

香港海南社团总会副会长邢福雷表示，在第十五届世界海南乡团联谊大会上，海南省琼剧院为海南乡亲带来4场大戏，而本次演出团再次访港演出，是联谊大会的延续，借此机会，让在香港的海南乡亲再过一次戏瘾。

的确，对大家来说，这次琼剧访港演出既有新剧欣赏，又有老回味，大家大饱耳福眼福，琼剧丰富了香港海南乡亲的文化生活。

在拜访香港文昌社团联合会过程中，社团名誉顾问辜玲玲的一席话也让记者印象深刻。“我的父亲是海口人，母亲是文昌人，虽然我从小在上海生活，但我的根在海南。”辜玲玲说，自己虽听不懂海南话，却还是被琼剧唱腔深深吸引，感觉这是一项高雅的艺术形式，别有韵味，希望琼剧在传承中不断创新，老戏新唱，每年都能给旅港海南乡亲带来新的惊喜。

## 期待琼剧艺术迎来“又一春”

愉快的时光总是过得很快，也因此而让人难忘。

1月28日晚，由海南省琼剧院演出的经典琼剧《汉武之恋》在香港新光戏院上演，现场1000多名海南乡亲深受感染，也为省琼剧院2018年访港演出画上圆满句号。

据了解，此次访港演出，观看演出的海南乡亲及香港观众超过了6000人次，6场演出，场场爆满，掌声笑声不时响起，气氛热烈欢快。

“时间过得真快，我连续6天都来这里看琼剧，一场比一场精彩，琼剧访港演出结束了，乡亲们都很不舍，期待省琼剧院今年还能再次访港。”65岁的琼海籍乡亲陈林云说。

“海南人想要在香港看一次琼剧着实不易，一年就盼着这么一两次，我们希望以乡音、乡情为纽带，在香港推广海南文化，推进琼港两地的文化交流。”香港海南社团总会副会长卢少娟笑着说，演出最后一晚，自己也穿上了琼剧服装，化好精美的妆容，与演员们一起合影留念。

“正是乡亲们对故土的那份牵挂，使得省琼剧院访港演出团每一年的演出都场场爆满，香港文昌社团联合会也将诚挚邀请省琼剧院2018年再次访港演出，加深琼港两地海南乡亲的感情联络。”香港文昌社团联合会主席云海清说。

作为此次演出团团长，海南文体厅艺术处处长葛云峰表示，连续12年访港演出，是琼剧不断成长、联络乡情的过程，2018年，是海南建省办经济特区的30周年，如今“而立之年”的海南站在新起点，期待琼剧艺术也迎来“又一春”。■



香港新光戏院座无虚席。



演出团代表拜访香港文昌社团联合会。